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「日常生活の中のリスクについてのアンケート」単純集計表 

 
本調査は，人々が新型コロナウィルスのリスクについてどう感じているのか，生活に直接・間接にどのような影

響があるのか実態を把握すると同時に，従来から存在する自然災害のリスク認知と比較して，新型コロナウィル

スに対する認知の特徴を明らかにすることを目的に，静岡大学防災総合センターが実施しました。 

実施に関しては，株式会社クロス・マーケティングのモニターパネルに登録されている方を対象に，人口統計に

もとづき，居住都道府県，性別，年齢を割り付け，全体で 1,600 名（静岡県のみ 400 名とし，4 つの地域：西部・中

部・東部・伊豆地方：で各 100 名ずつの回答を得ました）の方に回答を得ました。 

ご協力いただきました皆様に御礼申し上げます。 
 
【実施概要】 
第 1 回調査：2020 年 10 月 2 日，3 日 
第 2 回調査：2021 年 1 月 12 日，13 日 
 

全回答者の回答の集計（n=1600） ＊静岡県民のみの集計表は後方にあります。 
【回答者の人口統計学的属性】 
性別：第 1 回調査では，男性 836 名(51.3％)，女性 764 名(47.8％)，第 2 回調査が男性 840 名(51.5％)，女
性 760 名(47.5％)。 
平均年齢：第 1 回調査で 52.1 歳，第 2 回調査で 51.9 歳。 
婚姻状態：第 1 回調査で未婚 469 名(29.3％)，既婚（離別・死別含む）1131 名(70.7％)，第 2 回調査では未

婚 490 名(30.6％)，既婚（離別・死別含む）1110 名(69.4％)。 
職業と最終学歴は表の通りです。 
 
職業 一般社員 管理職 経営者・役

員 
公務員・非

営利団体

職員 

派遣社員 自営業（商

工サービ

ス） 

SOHO 

第 1 回 339(21.2) 71(4.4) 34(2.1) 76(4.8) 75(4.7) 61(3.8) 15(0.9) 

第 2 回 376(23.5) 80(5.0) 28(1.8) 79(4.9) 81(5.1) 83(5.1) 8(0.5) 
職業 農林漁業 専門職（弁

護士等） 
パート・ア

ルバイト 
専業主婦

（主夫） 
学生 無職 その他 

第 1 回 7(0.4) 34(2.1) 220(13.8) 279(17.4) 42(2.6) 315(19.7) 32(2.0) 

第 2 回 8(0.5) 33(2.1) 202(12.6) 286(17.9) 21(1.3) 284(17.8) 31(1.9) 

 
学歴 中学 高校 高専 各種学校・

専修学校 
短期大学 大学 大学院 その他 

第 1 回 39(2.4) 536(33.5) 41(2.6) 139(8.7) 153(9.6) 615(38.4) 58(3.6) 19(1.2) 

第 2 回 39(2.4) 511(31.9) 34(2.1) 126(7.9) 153(9.6) 671(41.9) 57(3.6) 9(0.6) 
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【災害リスクについてお聞きします】 
① あなたやあなたの家族にとって，以下の事柄はどの程度危険だと思いますか。あなたのお考えにもっとも当てはま

るものをひとつ選んでください。（回答形式：全く危険でない=1，あまり危険でない=2，どちらともいえない=3，やや

危険=4，とても危険=5） 

  第 1 回 第 2 回 

1 大地震（阪神・淡路大震災や東日本大震災レベルのもの） 4.11 4.14 

2 大津波 2.99 3.08 

3 大規模な火山噴火 2.98 3.00 

4 台風・大雨・高潮 3.70 3.71 

5 洪水 3.14 3.20 

6 土砂崩れ 2.84 2.84 

7 猛暑や熱波 3.63 3.60 

8 大雪や寒波 2.96 3.11 

9 火事・爆発 3.68 3.72 

10 交通事故 3.85 3.86 

11 季節性のインフルエンザやノロウィルスなどの従来からある感染症 3.64 3.72 

12 新型コロナウィルスなどの新しい感染症 3.91 4.05 

13 メンタル不調 3.33 3.33 

14 人間関係のトラブル 3.26 3.26 

15 テロ 3.27 3.28 

 

② あなたが，今後 3 年以内に，身体的または経済的な被害に遭う可能性が高いと思うものを上記の 1～15 から上

位 3 つまで選び，数字で答えてください。（「最も被害に遭う可能性が高い」の結果を図に示す） 

 

 

③ お住まいの自治体のハザードマップで，ご自宅や，自分や家族の勤め先や学校などの災害リスクを確認したこと

はありますか。 

 ない ある 

第 1 回 648(40.5) 952(59.5) 

第 2 回 646(40.4) 954(59.6) 
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第2回調査

第1回調査

大地震 大津波 火山噴火 台風 洪水 土砂崩れ 猛暑 寒波

火事 交通事故 在来感染症 新興感染症 メンタル 人間関係 テロ なし
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④ 地震や津波，台風，洪水などにより避難が必要になったとき，すぐに持ち出せるように大事なものや生活必需品は

まとめてありますか（非常持ち出し袋を用意していますか）  

 用意していない 用意している 

第 1 回 985(61.6) 615(38.4) 

第 2 回 990(61.9) 610(38.1) 
 
⑤ 災害などの緊急時に家族や親族と連絡を取る方法を決めていますか  

 決めていない 決めてある 

第 1 回 1086(67.9) 514(32.1) 

第 2 回 1058(66.1) 542(33.9) 
 
⑥ あなたは，自然災害により避難（自宅以外の場所へ半日以上）を経験したことがありますか 

 ない ある 

第 1 回 1422(88.9) 178(11.1) 

第 2 回 1430(89.4) 170(10.6) 

 

⑦ 過去 10 年の間に，あなたの身の回りで以下の事柄を実感していますか。あなたの実感の程度にもっとも当てはま

るものをひとつ選んでください。(回答形式：全く実感がない=1，あまり実感がない=2，どちらともいえない=3，ある

程度実感がある=4，とても実感がある=5)  
第 1 回 第 2 回 

異常気象による農作物や魚介類の品質低下，収量減少など（価格の高騰や欠品など）  3.30 3.20 
局地的な大雨，豪雨，台風などによる水害・土砂災害の増加 3.30 3.30 
海面上昇による高潮被害や水没の増加 2.49 2.48 
気候の変化による感染症の流行や拡大 3.17 3.21 
夏の熱中症や高温による体調悪化の増加 3.37 3.31 
頻繁な自然災害による行政機能の弱体化や治安の悪化 2.74 2.81 
降水量減少による水不足や水質悪化の増加 2.60 2.69 
豪雨による停電や交通マヒなどのライフラインへの影響 3.09 3.08 
災害対策への地域住民の取組みの強化や行政の支援の増大  2.77 2.78 
省エネ性能の優れた製品開発の強化と普及  2.94 3.00 
人々の省エネ・省資源意識の高まり  3.01 3.00 
野生生物や植物の生息域の変化 2.76 2.79 

 
⑧ あなたは「大地震」のリスクについて，どのようにお考えですか。あなたの考えにもっとも当てはまるものをひとつ選

んでください。（回答形式：4（どちらとも言えない）を中心に，A に強く同意=1 から B に強く同意=7） 
 A B 第 1 回 第 2 回 

人々はそのリスクのある状況に，自発的に関わりますか 自発的 非自発的 4.18 4.22 
それによる死のリスクはどの程度すぐにやってきますか 即座に 遅れてくる 3.63 3.69 
リスクにさらされている人自身がどの程度そのリスクについて正確に

知っていると思いますか 
正確に知

っている 

知らない 4.38 4.40 

そのリスクはどの程度科学的に分かっていますか 
正確に分

かってい

る 

分かって

いない 4.49 4.49 

そのリスクは新奇なものですか、それとも古くなじみのあるものです

か 
新しい 古い 5.28 5.27 

それによる死は、一度に一人ずつですか(慢性的)、それとも一度に

多くの人命が失われますか(突然の大惨事) 
慢性的 突然の大

惨事 
5.39 5.37 

そのリスクは，人々が大変な恐ろしさを感じて感情的に反応するよう 平凡な 恐ろしい 5.35 5.33 
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なものですか，それとも平凡なリスクですか 

それによって、どれくらいの可能性で死ぬことになりますか 死なない 確実に死

ぬ 
4.63 4.61 

そのリスクにさらされているとして、どの程度自分の技能や努力でそ

れによる死を避けられますか 
制御不可

能 

制御可能 3.10 3.16 

どれくらいの規模の人数が、その被害にさらされていますか 非常に多

い 

ごくわず

か 
2.98 3.06 

その被害は、将来世代にとってどのくらい大きな脅威になりますか 
脅威は非

常に小さ

い 

脅威は非

常に大き

い 

5.30 5.24 

それによる被害やダメージが発生するプロセスは観察することがで

きますか 
観察でき

ない 

観察でき

る 
3.95 3.99 

そのリスクは、増大しつつありますか、それとも減少しつつあります

か 
減少しつ

つある 

増大しつ

つある 
5.09 5.12 

そのリスクはどの程度簡単に削減できますか 非常に簡

単 

非常に困

難 
5.21 5.10 

そのリスクは、どのくらい早急に取り組むべきもの（緊急性が高い）で

すか 

緊急性は

非常に低

い 

非常に緊

急性が高

い 

4.97 4.95 

そのリスクに関する問題は、社会や人々の生活にとってどのくらい解

決すべき重要な問題ですか 

まったく重

要ではな

い 

非常に重

要 5.57 5.51 

 
⑨ あなたは「大雨による水害や土砂災害」のリスクについて，どのようにお考えですか。あなたの考えにもっとも当て

はまるものをひとつ選んでください。 
 A B 第 1 回 第 2 回 

人々はそのリスクのある状況に，自発的に関わりますか 自発的 非自発的 4.15 4.21 
それによる死のリスクはどの程度すぐにやってきますか 即座に 遅れてくる 3.82 3.91 
リスクにさらされている人自身がどの程度そのリスクについて正確に

知っていると思いますか 
正確に知

っている 

知らない 4.29 4.28 

そのリスクはどの程度科学的に分かっていますか 
正確に分

かってい

る 

分かって

いない 4.03 4.10 

そのリスクは新奇なものですか、それとも古くなじみのあるものです

か 
新しい 古い 4.89 4.96 

それによる死は、一度に一人ずつですか(慢性的)、それとも一度に

多くの人命が失われますか(突然の大惨事) 
慢性的 突然の大

惨事 
4.84 4.87 

そのリスクは，人々が大変な恐ろしさを感じて感情的に反応するよう

なものですか，それとも平凡なリスクですか 
平凡な 恐ろしい 5.07 5.10 

それによって、どれくらいの可能性で死ぬことになりますか 死なない 確実に死

ぬ 
4.45 4.40 

そのリスクにさらされているとして、どの程度自分の技能や努力でそ

れによる死を避けられますか 
制御不可

能 

制御可能 3.59 3.56 

どれくらいの規模の人数が、その被害にさらされていますか 非常に多

い 

ごくわず

か 
3.23 3.35 

その被害は、将来世代にとってどのくらい大きな脅威になりますか 
脅威は非

常に小さ

い 

脅威は非

常に大き

い 

5.01 4.97 

それによる被害やダメージが発生するプロセスは観察することがで

きますか 
観察でき

ない 

観察でき

る 
4.28 4.32 

そのリスクは、増大しつつありますか、それとも減少しつつあります

か 
減少しつ

つある 

増大しつ

つある 
5.10 5.03 

そのリスクはどの程度簡単に削減できますか 非常に簡

単 

非常に困

難 
4.72 4.71 
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そのリスクは、どのくらい早急に取り組むべきもの（緊急性が高い）で

すか 

緊急性は

非常に低

い 

非常に緊

急性が高

い 

4.97 4.91 

そのリスクに関する問題は、社会や人々の生活にとってどのくらい解

決すべき重要な問題ですか 

まったく重

要ではな

い 

非常に重

要 5.28 5.23 

 
⑩ あなたは「新型コロナウィルス感染症」のリスクについて，どのようにお考えですか。あなたの考えにもっとも当ては

まるものをひとつ選んでください。 
 A B 第 1 回 第 2 回 

人々はそのリスクのある状況に，自発的に関わりますか 自発的 非自発的 4.04 4.03 
それによる死のリスクはどの程度すぐにやってきますか 即座に 遅れてくる 4.27 4.09 
リスクにさらされている人自身がどの程度そのリスクについて正確に

知っていると思いますか 
正確に知

っている 

知らない 4.34 4.56 

そのリスクはどの程度科学的に分かっていますか 
正確に分

かってい

る 

分かって

いない 4.75 4.85 

そのリスクは新奇なものですか、それとも古くなじみのあるものです

か 
新しい 古い 3.05 3.16 

それによる死は、一度に一人ずつですか(慢性的)、それとも一度に

多くの人命が失われますか(突然の大惨事) 
慢性的 突然の大

惨事 
4.27 4.57 

そのリスクは，人々が大変な恐ろしさを感じて感情的に反応するよう

なものですか，それとも平凡なリスクですか 
平凡な 恐ろしい 5.00 5.35 

それによって、どれくらいの可能性で死ぬことになりますか 死なない 確実に死

ぬ 
4.18 4.46 

そのリスクにさらされているとして、どの程度自分の技能や努力でそ

れによる死を避けられますか 
制御不可

能 

制御可能 3.96 3.89 

どれくらいの規模の人数が、その被害にさらされていますか 非常に多

い 

ごくわず

か 
3.00 2.81 

その被害は、将来世代にとってどのくらい大きな脅威になりますか 
脅威は非

常に小さ

い 

脅威は非

常に大き

い 

4.77 5.12 

それによる被害やダメージが発生するプロセスは観察することがで

きますか 
観察でき

ない 

観察でき

る 
4.16 4.10 

そのリスクは、増大しつつありますか、それとも減少しつつあります

か 
減少しつ

つある 

増大しつ

つある 
4.55 5.38 

そのリスクはどの程度簡単に削減できますか 非常に簡

単 

非常に困

難 
4.73 5.01 

そのリスクは、どのくらい早急に取り組むべきもの（緊急性が高い）で

すか 

緊急性は

非常に低

い 

非常に緊

急性が高

い 

5.15 5.40 

そのリスクに関する問題は、社会や人々の生活にとってどのくらい解

決すべき重要な問題ですか 

まったく重

要ではな

い 

非常に重

要 5.38 5.59 
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【新型コロナウィルス感染症についてお聞きします】 
⑪ 新型コロナウィルス感染症の影響について，現在どのくらい不安を感じていますか。あなたの気持ちにもっとも当

てはまるものをひとつ選んでください。（回答形式：まったく不安を感じない=1，あまり感じない=2，どちらとも言えな

い=3，やや感じる=4，とても不安に感じる=5） 
 第 1 回 第 2 回 
自分が新型コロナウィルスに感染すること 3.81 4.00 

周囲の人に感染させてしまうこと 3.72 3.85 

友人や職場の人とのコミュニケーション不足による人間関係の悪化・希薄化 3.14 3.21 

テレワーク，オンライン授業等による勤務・学習形態の変化 3.08 3.10 

自宅待機や休業等による収入の減少 3.39 3.41 

業績悪化による事業継続・雇用の不安定 3.57 3.63 

自宅で長時間すごすことによるストレス 3.01 3.12 

自分または子供の教育・受験 2.96 3.02 

窃盗や詐欺などの犯罪の増加 3.48 3.45 

医療機関のひっ迫 3.75 4.15 

SNS 等での誤情報拡散による混乱 3.44 3.49 

運動不足による健康状態の悪化 3.24 3.36 

外食や旅行，娯楽などの制限によるストレス 3.34 3.40 

感染症がいつ収束するのかが分からないこと 3.96 4.11 

ワクチンや治療薬の開発や承認にかかる時間 3.67 3.74 

 
⑫ 上記の 16 個の選択肢の他に，不安に感じていることがあれば，なんでも記入してください。 
＊省略 
 
⑬ 新型コロナウィルス感染症について，現在あなたが気になっていることは何ですか。あなたの気持ちにもっとも当

てはまるところに○をつけてください。（回答形式：まったく気にならない=1，気にならない=2，どちらとも言えない

=3，気になる=4，とても気になる=5） 
 第 1 回 第 2 回 

次の感染拡大 3.93 4.05 

社会全体の不安感 3.80 3.96 

国の景気 3.94 3.99 

お住まいの地域の経済 3.41 3.52 

家族や友人の感染 3.83 3.99 

自分自身の感染 3.84 4.02 

職場や仕事における自分の安全 3.24 3.38 

長期的な休業もしくは廃業 3.32 3.38 

現在の仕事を継続できるか 3.06 3.14 

今の家計状況 3.42 3.49 

自分または子供の教育・受験 2.88 2.93 

子供や家族の世話 3.20 3.29 

大切なイベントの中止や延期 3.26 3.22 
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猛暑や大型台風などの自然災害 3.79 3.78 

国の外交政策 3.52 3.68 

 
⑭ 現在あなたはどのような対策をしていますか（職場等で決められている対策は除く）。当てはまるものをすべて選

んでください。（選択した回答者の割合を示す） 
 第 1 回 第 2 回 
マスクの着用 92.8 94.4  

手洗いや消毒液による手指の消毒など感染症対策 84.6 86.8 

手袋の着用 9.0 15.8 

キャッシュレス決済の利用 38.7 42.1 

不要不急の外出を控える 55.3 68.7 

旅行・レジャーを延期，中止する 47.4 59.1 

外食を控える 45.4 59.8 

十分な運動・栄養・睡眠を取る 36.2 39.1 

体験型エンターテイメント（ライブ・観劇・映画鑑賞など）を控える 28.9 35.3 

握手やハグなど，人とのボディタッチを控える 35.8 40.7 

公共交通機関の利用を控え，マイカーや自転車で移動する 30.4 32.6 

対面の代わりにオンラインツールを使ったコミュニケーション 10.4 16.0 

通販や出前サービスの利用 12.8 18.1 

外出する際は，できるだけ混雑する場所や時間を避ける 48.2 53.3 

その他（ ） 0.3 0.6 

何もしていない 4.6 3.4 
 
⑮ 世の中の多くの人はどのような対策をしていると思いますか。上の A)～P)から当てはまるものをすべて選んでくだ

さい。 
 第 1 回 第 2 回 
マスクの着用 94.1 94.8 

手洗いや消毒液による手指の消毒など感染症対策 82.4 80.6 

手袋の着用 8.8 9.9 

キャッシュレス決済の利用 28.6 25.0 

不要不急の外出を控える 38.4 38.9 

旅行・レジャーを延期，中止する 30.6 40.1 

外食を控える 28.6 33.6 

十分な運動・栄養・睡眠を取る 12.9 12.8 

体験型エンターテイメント（ライブ・観劇・映画鑑賞など）を控える 21.6 22.9 

握手やハグなど，人とのボディタッチを控える 32.4 29.7 

公共交通機関の利用を控え，マイカーや自転車で移動する 17.3 16.3 

対面の代わりにオンラインツールを使ったコミュニケーション 27.4 25.4 

通販や出前サービスの利用 28.1 27.6 

外出する際は，できるだけ混雑する場所や時間を避ける 26.7 25.9 
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その他（ ） 0.0 0.1 

何もしていない 3.8 2.8 
 
⑯ あなたが対策を行う，または行わない理由として当てはまるものをすべて選んでください。 
 第 1 回 第 2 回 
感染を防ぐ効果があると思うから 79.8 81.6 

他の人に感染をうつしたくないから 72.0 72.6 

自分の重症化リスクが高いから 29.0 32.6 

重症化リスクの高い人と同居しているから 16.3 17.4 

効果があるかどうかは分からないが，やらずに後悔したくないから 40.0 39.3 

周囲の人がみんなしているから 24.0 24.3 

対策のための手続きや準備が面倒だから 3.0 3.8 

費用がかかるから 4.4 4.8 

具体的にどのような対策をすればよいか分からないから 3.8 5.2 

対策してもどれだけ効果があるか疑問に思っているから 6.1 6.9 

住んでいる地域の感染者が少ないから 7.0 4.9 

もし感染してもたいしたことはないと思うから 3.6 3.1 

その他（ ） 0.8 0.6 
 
⑰ 新型コロナウィルスについて，今後の感染拡大期を想定して準備していることはありますか。当てはまるものをす

べて選んでください。 
 第 1 回 第 2 回 
マスクや消毒液の備蓄 69.4 69.6 

生活資金の確保 19.1 21.2 

食料品の備蓄 24.4 28.1 

支出の見直し 17.6 19.8 

自宅のインターネット環境の整備・強化 8.0 9.5 

住環境の整備 5.3 6.5 

ゲーム機，本などの娯楽品の購入 3.6 3.9 

調理家電の購入 1.6 3.0 

宅配サービス（スーパー・弁当）への加入 4.6 4.6 

転職 1.6 2.8 

事業縮小 1.2 1.2 

保険や医療サービスへの加入 2.8 3.2 

特にない 23.2 21.1 
 
⑱ [第 2 回調査のみ] 新型コロナワクチンが実用化された場合，あなたはどうしますか。今の考えにもっとも近いとこ

ろに○をつけてください。(選択した回答者の割合を示す) 
 接種しない しばらく様子を見てか

ら接種するかどうか考

える 

なるべく早い時期に接

種する 
職業等の理由で，接

種が優先される対象で

ある 
第 2 回 9.4 64.0 23.3 3.3 
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SQ: そうする理由はなんですか，当てはまるものを全て選んでください。 

 第 2 回 
自分や同居する家族は，感染リスクや重症化リスクが高いから 22.6 

感染リスクを気にしながらの生活を続けたくないから 29.9 

ワクチンに効果があるとは思わないから 11.7 

ワクチンの副反応（副作用）が怖いから 53.1 

ワクチン実用化の手続きが拙速だと思うから 10.3 

新型コロナに限らず，ワクチン接種に疑いをもっているから 11.0 

その他（     ） 2.1 
 
⑲ [第 2 回調査のみ] 世の中の人々（日本国内において）は何パーセントくらいがワクチンを接種すると思いますか。

（数値を入力してください） 

 ○○％程度の人が接種すると思う： 回答の平均値 55.3％（回答の最小値 0％，最大値 100％） 

 

⑳ 日常生活におけるあなたの今の気持ちにもっとも当てはまるところに○をつけてください。（回答形式：A の通り=1，

やや A に近い=2，どちらでもない=3，やや B に近い=4，B の通り=5） 
A B 第 1 回 第 2 回 

孤独を感じる 周囲との絆を感じる 2.97 2.99 

悲観的 前向き 3.04 3.05 

時間を持て余している 充実している 3.17 3.14 

周囲への怒りを感じる 周囲への感謝の気持ちを持っている 3.25 3.21 

状況に圧倒されている 自分のペースを保てている 3.40 3.37 

無力感を覚える 対処できていると感じる 3.11 3.11 

何事にも疲れを感じ，やる気がでない 何事にも意欲的になっている 2.97 3.00 

 

21 新型コロナウィルス感染が落ち着き，コロナ以前の通常の生活に戻るのはいつ頃だと思いますか。 
 もう以前の生活

に戻った 
1 年後 2 年後 3 年以上後 元の生活には 

もう戻らない 
第 1 回 5.13 24.0 27.4 18.6 24.9 

第 2 回 1.5 19.9 29.6 27.5 21.4 
 
22 どのような状況になったら，あなたは新型コロナウィルス感染症が起きる前の生活様式に戻しますか。当てはまる

ものを 1 つ選んでください。 
 第 1 回 第 2 回 
WHO が世界の収束宣言を出したら 16.6 19.4 

日本の政府が収束宣言を出したら 20.9 19.7 

日本の新規感染者数が目安（4 月の緊急事態宣言解除の際に用いられた，直近 1

週間の累積報告数が 10 万人あたり 0.5 人程度などの項目）を下回ったら 

6.9 8.4 

自分の住む自治体（都道府県レベル）が目安を下回ったら 2.6 3.6 

日本の新型コロナウィルスによる入院患者がゼロになったら 12.9 12.9 

駅前や繁華街のお店の大半が通常営業に戻ったら 2.4 3.0 
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繁華街や観光地の人出がおおよそ元に戻ったら 3.4 3.7 

もともと生活様式は，感染症拡大前とほとんど変わっていない 8.5 7.3 

新しい生活様式に移行して，以前の状態には戻らない 22.9 20.4 

その他（ ） 2.9 1.6 
 
23 新型コロナウィルスの対策として，今後の政治に期待したいことは何ですか。最も期待するものから上位 3 つまで

選んでください。(選択した回答者の割合を示す) 
 第 1 回 第 2 回 
ワクチン開発の促進 75.0 59.6 

テレワークなど「働き方改革」の推進 13.3 13.3 

失業・休業の損失支援 29.8 32.0 

各種税金の減免やローン返済の猶予 12.5 15.1 

学生の就学・就職支援 8.1 6.1 

医療関係者への支援 37.4 45.6 

マスクなど防疫製品の無償提供 10.5 9.7 

各種手続きの電子化 10.0 7.3 

選挙の電子化 3.4 3.3 

政府と地方自治体の緊密な連携 9.1 10.8 

県外や国内外への移動時の検疫 7.9 8.0 

再流行時の緊急事態宣言の速やかな発出 10.3 15.1 

違反者に対して罰則や罰則を伴う対策をとれるような法整備 11.0 14.3 

その他（ ） 1.5 2.5 

あてはまるものはない 5.9 6.9 
 
24 新型コロナウィルス感染症の対策について，以下の主体はどの程度責任を持つべきだと思いますか。0％～100％

の間で，数値をお答えください。 
 第 1 回 第 2 回 
国の行政機関（内閣府および官庁） 47.3 49.0 

県の行政機関 14.8 15.1 

市区町村の行政機関 11.1 10.2 

医療機関 7.1 7.0 

個人 19.8 18.8 
 
25 新型コロナウィルス感染症に対する意見について，あなたの考えにもっとも近いものをひとつ選んでください。（回

答形式：全くそう思わない=1，あまりそう思わない=2，どちらとも言えない=3，ややそう思う=4，強くそう思う=5） 
 第 1 回 第 2 回 
身近なところに新型コロナウィルスはある 3.83 3.93 
人間は新型コロナウィルス感染症を抑えることはできない 3.06 3.08 
新型コロナウィルス感染症は，私個人にとって重要な問題だ 3.65 3.82 
新型コロナウィルス感染症を防ぐために自分の行動を変えたくない 2.66 2.55 
新型コロナウィルス感染症を減らすために私たちは適切に行動している 3.30 3.14 
個々人の行動は新型コロナウィルス感染症の抑制になにも変化をもたらさないだ

ろう 2.44 2.44 
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個人が大きく生活を変えることなしに，新しい技術が新型コロナウィルス感染症を

解決するだろう 
2.84 2.69 

新型コロナウィルス感染症を抑えるには，どんな個人的な事情があっても，不要不

急の外出自粛や 3 密回避などを守るべきだ 
3.61 3.75 

新型コロナウィルス感染症は世代や地域，国を超えた課題である 4.08 4.12 
どれだけ対策していても，感染は誰にでも起こりうる 3.86 3.87 
新型コロナウィルス感染症が社会経済に及ぼす危機の範囲は誇張されている 2.84 2.81 

 
26 新型コロナウィルス感染症について，あなたはどんな情報を知りたいですか。今知りたい情報を 5 つまで選んでく

ださい。（選択した回答者の割合を示す） 
 第 1 回 第 2 回 
感染するとどういう症状が出るのか 38.2 38.8 

熱や咳，味覚の変化などの疑わしい症状がある場合にどうしたら良いのか 36.0 37.8 

身の回りで感染者が出た場合の情報共有の対策 40.4 42.3 

現在の感染拡大状況（感染者数や入院患者数，PCR 検査数など） 22.9 23.3 

感染した場合の受け入れ病院 51.6 56.1 

専門家の将来予測（2～6 ヶ月くらいの短期） 14.5 13.4 

政府の現在の状況についての見解や対応方針 14.6 15.5 

第一波の時の感染症の症状や患者の重症度の分析 7.5 6.6 

感染者の発生率の高い地域 13.3 11.8 

感染者の行動履歴やクラスターの発生した施設 17.5 18.6 

感染リスクの高い行為 22.9 20.4 

感染リスクを下げるために個人で出来ること 28.6 28.1 

国や自治体による公的な経済的支援 28.7 26.2 

他の国の状況 5.4 5.0 

感染症の封じ込めがうまくいっている他国の政策や様子 16.7 17.0 

その他（  ） 2.1 2.1 
 
27 感染の第一波（2020 年の 4 月～6 月）の頃に知りたかった情報を，上記の中から上位 3 つ選んでください。(“もっ

とも知りたかった”の回答のみ，選択割合を示す) 
 第 1 回 第 2 回 
感染するとどういう症状が出るのか 35.4 35.3 

熱や咳，味覚の変化などの疑わしい症状がある場合にどうしたら良いのか 13.8 12.2 

身の回りで感染者が出た場合の情報共有の対策 7.8 8.3 

現在の感染拡大状況（感染者数や入院患者数，PCR 検査数など） 4.9 5.6 

感染した場合の受け入れ病院 10.6 12.0 

専門家の将来予測（2～6 ヶ月くらいの短期） 2.4 1.8 

政府の現在の状況についての見解や対応方針 2.1 2.6 

第一波の時の感染症の症状や患者の重症度の分析 1.4 1.6 

感染者の発生率の高い地域 1.4 1.5 

感染者の行動履歴やクラスターの発生した施設 3.0 3.1 

感染リスクの高い行為 3.7 4.6 
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感染リスクを下げるために個人で出来ること 5.4 4.9 

国や自治体による公的な経済的支援 4.4 2.8 

他の国の状況 0.5 0.6 

感染症の封じ込めがうまくいっている他国の政策や様子 2.1 2.5 

その他（  ） 1.0 0.9 
 
28 国や県の行政機関に期待する役割や事柄は何ですか。当てはまるものをすべて選んでください。（選択した回答

者の割合を示す） 
 第 1 回 第 2 回 
感染者が発生した施設や企業の名前の公表 41.1 36.3 

感染者の居住地域，性別や年齢の公表 34.6 30.3 

新型コロナウィルス接触確認アプリ（COCOA 等）の改良，拡充 23.9 20.6 

施設の閉鎖やサービスの提供時間の短縮の要請 18.9 20.9 

自粛要請を守っているかどうかを監視 18.5 20.8 

自粛要請を守らない企業や施設，店舗へのペナルティ 26.9 23.5 

自粛地域や，自粛期間に出歩いている人の監視やパトロール 12.3 18.3 

感染者や感染者の出た企業や施設への中傷や嫌がらせの取り締まり 36.6 32.8 

営業休止や時間短縮営業などにより影響を受けた企業や個人への経済的支援 35.6 35.9 

国民や住民に対する一律の経済支援 40.4 41.0 

医療従事者への支援 54.3 60.3 

エッセンシャルワーカー（日常生活を送る上で必要不可欠なサービスに従事する

人々）への支援 

25.9 27.6 

その他（ ） 0.7 1.8 

行政機関にはなにも期待していない 8.3 8.5 
 
29 新型コロナウィルスについて，以下の主体が提供する情報をどの程度信頼していますか。あなたの考えにもっとも

当てはまるものをひとつ選んでください。(回答形式：まったく信頼できない=1，あまり信頼できない=2，どちらともい

えない=3，やや信頼できる=4，とても信頼できる=5) 
 第 1 回 第 2 回 

大学や研究機関の研究者個人 3.40 3.40 

医師など医療従事者個人 3.56 3.63 

医療系の研究者の所属する学会や協会 3.48 3.42 

医療以外の専門家 2.87 2.89 

家族や友人・知人 2.94 3.03 

政治家 2.37 2.23 

政府 2.66 2.42 

自治体（知事や市長，保健所などの関係部局） 2.99 2.91 

テレビの情報番組 2.77 2.78 

ネットの情報（行政機関や新聞・ニュースの公式サイトを除く） 2.67 2.71 
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30 新型コロナウィルスについて，あなたが視聴しているメディアのうち信頼できると思うものを教えてください。新聞名

（朝日新聞，中日新聞など）やテレビ番組名（NHK のニュース，めざましテレビ，報道ステーションなど），サイトの

名前（Yahoo ニュース，日経新聞，県の公式サイトなど）などを記入してください。 

＊省略 
 
31 あなたのお考えについてお聞きします。（回答形式：全くそう思わない=1，あまりそう思わない=2，どちらとも言えな

い=3，ややそう思う=4，強くそう思う=5） 
 第 1 回 第 2 回 
私は身のまわりの危険に対処する自信がある 2.75 2.79 

社会問題は自分の生活とはまったく関係のないことだと思う 2.33 2.34 

災害は運命であり，避けられない 3.32 3.30 

自分のことに精一杯で，他人のことを考えるだけの余裕はない 3.11 3.14 

どんなことでも，リスクは小さければ小さいほど良い 3.78 3.79 

公共のためなら，個人の自由が制限されても仕方がない 3.14 3.26 

危ないところへは近づかない 3.93 3.93 

どんな社会問題も，やがては科学や技術の発展により解決される 2.96 2.99 

ほとんどの人は基本的に正直である 3.05 3.04 

私は人を信頼するほうである 3.17 3.18 

ほとんどの人は基本的に善良で親切である 3.14 3.13 

ほとんどの人は他人を信頼している 2.92 2.91 

ほとんどの人は信用できる 2.91 2.95 

この世の中では，努力はいつか報われるようになっている 2.87 2.90 

この世の中では，努力や実力が報われない人が数多くいる 3.68 3.67 

この世の中では，悪いことをしたものは必ずその報いを受ける 3.11 3.13 

この世の中では，悪いことや間違ったことをしても見逃される人が数多くいる 3.65 3.64 
 
この調査や，新型コロナウィルス感染症について，何でもご意見やお考えをお書きください。 

＊省略 
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静岡版 （静岡県在住の回答者 n=400） 
 
【回答者の人口統計学的属性】 
性別：第 1 回調査では，男性 259 名(65.8％)，女性 141 名(35.3％)，第 2 回調査が男性 263 名(65.8％)，女
性 137 名(34.3％)。 
平均年齢：第 1 回調査で 53.5 歳，第 2 回調査で 52.2 歳。 
婚姻状態：第 1 回調査で未婚 99 名(24.8％)，既婚（離別・死別含む）301 名(75.3％)，第 2 回調査では未婚

103 名(25.8％)，既婚（離別・死別含む）297 名(74.3％)。 
職業と最終学歴は表の通りです。 
 
職業 一般社員 管理職 経営者・役

員 
公務員・非

営利団体

職員 

派遣社員 自営業（商

工サービ

ス） 

SOHO 

第 1 回 84(21.0) 26(6.5) 12(3.0) 25(6.3) 19(4.8) 18(4.5) 3(0.8) 

第 2 回 102(25.5) 27(6.8) 8(2.0) 27(6.8) 28(7.0) 29(7.3) 1(0.3) 
職業 農林漁業 専門職（弁

護士等） 
パート・ア

ルバイト 
専業主婦

（主夫） 
学生 無職 その他 

第 1 回 1(0/3) 7(1.8) 59(14.8) 47(11.8) 2(0.5) 90(22.5) 7(1.8) 

第 2 回 0(0.0) 9(2.3) 49(12.3) 38(9.5) 1(0.3) 70(17.5) 11(2.8) 

 
学歴 中学 高校 高専 各種学校・

専修学校 
短期大学 大学 大学院 その他 

第 1 回 11(2.8) 141(32.3) 9(2.3) 36(9.0) 42(10.5) 145(36.3) 3(0.8) 3(0.8) 

第 2 回 12(3.0) 128(32.0) 12(3.0) 30(7.5) 35(8.8) 165(41.3) 16(4.0) 2(0.5) 

 
【災害リスクについてお聞きします】 
① あなたやあなたの家族にとって，以下の事柄はどの程度危険だと思いますか。あなたのお考えにもっとも当てはま

るものをひとつ選んでください。（回答形式：全く危険でない=1，あまり危険でない=2，どちらともいえない=3，やや

危険=4，とても危険=5） 

  第 1 回 第 2 回 

1 大地震（阪神・淡路大震災や東日本大震災レベルのもの） 4.23 4.26 

2 大津波 3.17 3.26 

3 大規模な火山噴火 3.24 3.29 

4 台風・大雨・高潮 3.71 3.79 

5 洪水 3.07 3.15 

6 土砂崩れ 2.83 2.74 

7 猛暑や熱波 3.58 3.60 

8 大雪や寒波 2.61 2.75 

9 火事・爆発 3.56 3.64 

10 交通事故 3.76 3.85 

11 季節性のインフルエンザやノロウィルスなどの従来からある感染症 3.58 3.69 

12 新型コロナウィルスなどの新しい感染症 3.85 4.02 
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13 メンタル不調 3.25 3.30 

14 人間関係のトラブル 3.25 3.23 

15 テロ 3.07 3.11 

 

② あなたが，今後 3 年以内に，身体的または経済的な被害に遭う可能性が高いと思うものを上記の 1～15 から上

位 3 つまで選び，数字で答えてください。（「最も被害に遭う可能性が高い」の結果を図に示す） 

 

 

③ お住まいの自治体のハザードマップで，ご自宅や，自分や家族の勤め先や学校などの災害リスクを確認したこと

はありますか。 

 ない ある 

第 1 回 143(35.8) 257(64.3) 

第 2 回 154(38.0) 246(61.5) 

 

④ 地震や津波，台風，洪水などにより避難が必要になったとき，すぐに持ち出せるように大事なものや生活必需品は

まとめてありますか（非常持ち出し袋を用意していますか）  

 用意していない 用意している 

第 1 回 223(55.8) 177(44.3) 

第 2 回 231(57.8) 169(42.3) 
 
⑤ 災害などの緊急時に家族や親族と連絡を取る方法を決めていますか  

 決めていない 決めてある 

第 1 回 280(70.0) 120(30.0) 

第 2 回 274(68.6) 126(31.5) 
 
⑥ あなたは，自然災害により避難（自宅以外の場所へ半日以上）を経験したことがありますか 

 ない ある 

第 1 回 362(90.5) 38(9.5) 

第 2 回 380(95.0) 20(5.0) 

 

⑦ 過去 10 年の間に，あなたの身の回りで以下の事柄を実感していますか。あなたの実感の程度にもっとも当てはま

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

第2回調査

第1回調査

大地震 大津波 火山噴火 台風 洪水 土砂崩れ 猛暑 寒波

火事 交通事故 在来感染症 新興感染症 メンタル 人間関係 テロ なし
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るものをひとつ選んでください。(回答形式：全く実感がない=1，あまり実感がない=2，どちらともいえない=3，ある

程度実感がある=4，とても実感がある=5)  
第 1 回 第 2 回 

異常気象による農作物や魚介類の品質低下，収量減少など（価格の高騰や欠品など）  3.36 3.20 
局地的な大雨，豪雨，台風などによる水害・土砂災害の増加 3.37 3.35 
海面上昇による高潮被害や水没の増加 2.54 2.43 
気候の変化による感染症の流行や拡大 3.14 3.19 
夏の熱中症や高温による体調悪化の増加 3.38 3.35 
頻繁な自然災害による行政機能の弱体化や治安の悪化 2.75 2.71 
降水量減少による水不足や水質悪化の増加 2.58 2.60 
豪雨による停電や交通マヒなどのライフラインへの影響 3.24 3.13 
災害対策への地域住民の取組みの強化や行政の支援の増大  2.79 2.75 
省エネ性能の優れた製品開発の強化と普及  2.95 2.97 
人々の省エネ・省資源意識の高まり  3.03 2.98 
野生生物や植物の生息域の変化 2.85 2.81 

 
⑧ あなたは「大地震」のリスクについて，どのようにお考えですか。あなたの考えにもっとも当てはまるものをひとつ選

んでください。（回答形式：4（どちらとも言えない）を中心に，A に強く同意=1 から B に強く同意=7） 
 A B 第 1 回 第 2 回 

人々はそのリスクのある状況に，自発的に関わりますか 自発的 非自発的 4.02 4.28 
それによる死のリスクはどの程度すぐにやってきますか 即座に 遅れてくる 3.60 3.70 
リスクにさらされている人自身がどの程度そのリスクについて正確に

知っていると思いますか 
正確に知

っている 

知らない 4.39 4.50 

そのリスクはどの程度科学的に分かっていますか 
正確に分

かってい

る 

分かって

いない 4.79 4.68 

そのリスクは新奇なものですか、それとも古くなじみのあるものです

か 
新しい 古い 5.35 5.48 

それによる死は、一度に一人ずつですか(慢性的)、それとも一度に

多くの人命が失われますか(突然の大惨事) 
慢性的 突然の大

惨事 
5.56 5.53 

そのリスクは，人々が大変な恐ろしさを感じて感情的に反応するよう

なものですか，それとも平凡なリスクですか 
平凡な 恐ろしい 5.37 5.48 

それによって、どれくらいの可能性で死ぬことになりますか 死なない 確実に死

ぬ 
4.70 4.69 

そのリスクにさらされているとして、どの程度自分の技能や努力でそ

れによる死を避けられますか 
制御不可

能 

制御可能 2.97 3.11 

どれくらいの規模の人数が、その被害にさらされていますか 非常に多

い 

ごくわず

か 
2.99 2.85 

その被害は、将来世代にとってどのくらい大きな脅威になりますか 
脅威は非

常に小さ

い 

脅威は非

常に大き

い 

5.38 5.41 

それによる被害やダメージが発生するプロセスは観察することがで

きますか 
観察でき

ない 

観察でき

る 
3.85 3.96 

そのリスクは、増大しつつありますか、それとも減少しつつあります

か 
減少しつ

つある 

増大しつ

つある 
5.04 5.23 

そのリスクはどの程度簡単に削減できますか 非常に簡

単 

非常に困

難 
5.31 5.27 

そのリスクは、どのくらい早急に取り組むべきもの（緊急性が高い）で

すか 

緊急性は

非常に低

い 

非常に緊

急性が高

い 

4.95 5.13 

そのリスクに関する問題は、社会や人々の生活にとってどのくらい解

決すべき重要な問題ですか 

まったく重

要ではな

い 

非常に重

要 5.65 5.67 



17 
 

 
⑨ あなたは「大雨による水害や土砂災害」のリスクについて，どのようにお考えですか。あなたの考えにもっとも当て

はまるものをひとつ選んでください。 
 A B 第 1 回 第 2 回 

人々はそのリスクのある状況に，自発的に関わりますか 自発的 非自発的 4.11 4.19 
それによる死のリスクはどの程度すぐにやってきますか 即座に 遅れてくる 3.87 3.87 
リスクにさらされている人自身がどの程度そのリスクについて正確に

知っていると思いますか 
正確に知

っている 

知らない 4.32 4.30 

そのリスクはどの程度科学的に分かっていますか 
正確に分

かってい

る 

分かって

いない 4.16 4.12 

そのリスクは新奇なものですか、それとも古くなじみのあるものです

か 
新しい 古い 4.79 5.00 

それによる死は、一度に一人ずつですか(慢性的)、それとも一度に

多くの人命が失われますか(突然の大惨事) 
慢性的 突然の大

惨事 
4.79 4.95 

そのリスクは，人々が大変な恐ろしさを感じて感情的に反応するよう

なものですか，それとも平凡なリスクですか 
平凡な 恐ろしい 5.05 5.15 

それによって、どれくらいの可能性で死ぬことになりますか 死なない 確実に死

ぬ 
4.37 4.32 

そのリスクにさらされているとして、どの程度自分の技能や努力でそ

れによる死を避けられますか 
制御不可

能 

制御可能 3.59 3.54 

どれくらいの規模の人数が、その被害にさらされていますか 非常に多

い 

ごくわず

か 
3.16 3.20 

その被害は、将来世代にとってどのくらい大きな脅威になりますか 
脅威は非

常に小さ

い 

脅威は非

常に大き

い 

5.05 5.02 

それによる被害やダメージが発生するプロセスは観察することがで

きますか 
観察でき

ない 

観察でき

る 
4.31 4.25 

そのリスクは、増大しつつありますか、それとも減少しつつあります

か 
減少しつ

つある 

増大しつ

つある 
5.12 5.08 

そのリスクはどの程度簡単に削減できますか 非常に簡

単 

非常に困

難 
4.78 4.77 

そのリスクは、どのくらい早急に取り組むべきもの（緊急性が高い）で

すか 

緊急性は

非常に低

い 

非常に緊

急性が高

い 

5.00 4.99 

そのリスクに関する問題は、社会や人々の生活にとってどのくらい解

決すべき重要な問題ですか 

まったく重

要ではな

い 

非常に重

要 5.32 5.32 

 
⑩ あなたは「新型コロナウィルス感染症」のリスクについて，どのようにお考えですか。あなたの考えにもっとも当ては

まるものをひとつ選んでください。 
 A B 第 1 回 第 2 回 

人々はそのリスクのある状況に，自発的に関わりますか 自発的 非自発的 4.00 3.92 
それによる死のリスクはどの程度すぐにやってきますか 即座に 遅れてくる 4.27 4.15 
リスクにさらされている人自身がどの程度そのリスクについて正確に

知っていると思いますか 
正確に知

っている 

知らない 4.40 4.52 

そのリスクはどの程度科学的に分かっていますか 
正確に分

かってい

る 

分かって

いない 4.83 4.92 

そのリスクは新奇なものですか、それとも古くなじみのあるものです

か 
新しい 古い 2.99 3.02 

それによる死は、一度に一人ずつですか(慢性的)、それとも一度に

多くの人命が失われますか(突然の大惨事) 
慢性的 突然の大

惨事 
4.24 4.56 

そのリスクは，人々が大変な恐ろしさを感じて感情的に反応するよう 平凡な 恐ろしい 5.01 5.49 
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なものですか，それとも平凡なリスクですか 

それによって、どれくらいの可能性で死ぬことになりますか 死なない 確実に死

ぬ 
4.23 4.47 

そのリスクにさらされているとして、どの程度自分の技能や努力でそ

れによる死を避けられますか 
制御不可

能 

制御可能 3.91 3.91 

どれくらいの規模の人数が、その被害にさらされていますか 非常に多

い 

ごくわず

か 
2.97 2.62 

その被害は、将来世代にとってどのくらい大きな脅威になりますか 
脅威は非

常に小さ

い 

脅威は非

常に大き

い 

4.80 5.32 

それによる被害やダメージが発生するプロセスは観察することがで

きますか 
観察でき

ない 

観察でき

る 
4.14 4.15 

そのリスクは、増大しつつありますか、それとも減少しつつあります

か 
減少しつ

つある 

増大しつ

つある 
4.58 4.49 

そのリスクはどの程度簡単に削減できますか 非常に簡

単 

非常に困

難 
4.86 5.11 

そのリスクは、どのくらい早急に取り組むべきもの（緊急性が高い）で

すか 

緊急性は

非常に低

い 

非常に緊

急性が高

い 

5.18 5.34 

そのリスクに関する問題は、社会や人々の生活にとってどのくらい解

決すべき重要な問題ですか 

まったく重

要ではな

い 

非常に重

要 5.44 5.76 

 
【新型コロナウィルス感染症についてお聞きします】 
⑪ 新型コロナウィルス感染症の影響について，現在どのくらい不安を感じていますか。あなたの気持ちにもっとも当

てはまるものをひとつ選んでください。（回答形式：まったく不安を感じない=1，あまり感じない=2，どちらとも言えな

い=3，やや感じる=4，とても不安に感じる=5） 
 第 1 回 第 2 回 
自分が新型コロナウィルスに感染すること 3.85 4.05 

周囲の人に感染させてしまうこと 3.79 3.91 

友人や職場の人とのコミュニケーション不足による人間関係の悪化・希薄化 3.18 3.20 

テレワーク，オンライン授業等による勤務・学習形態の変化 3.18 3.11 

自宅待機や休業等による収入の減少 3.48 3.52 

業績悪化による事業継続・雇用の不安定 3.67 3.75 

自宅で長時間すごすことによるストレス 3.04 3.03 

自分または子供の教育・受験 3.02 3.04 

窃盗や詐欺などの犯罪の増加 3.51 3.52 

医療機関のひっ迫 3.72 4.23 

SNS 等での誤情報拡散による混乱 3.52 3.55 

運動不足による健康状態の悪化 3.33 3.31 

外食や旅行，娯楽などの制限によるストレス 3.43 3.42 

感染症がいつ収束するのかが分からないこと 4.00 4.18 

ワクチンや治療薬の開発や承認にかかる時間 3.74 3.81 

 
⑫ 上記の 16 個の選択肢の他に，不安に感じていることがあれば，なんでも記入してください。 
＊省略 
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⑬ 新型コロナウィルス感染症について，現在あなたが気になっていることは何ですか。あなたの気持ちにもっとも当

てはまるところに○をつけてください。（回答形式：まったく気にならない=1，気にならない=2，どちらとも言えない

=3，気になる=4，とても気になる=5） 
 第 1 回 第 2 回 

次の感染拡大 3.97 4.10 

社会全体の不安感 3.83 3.99 

国の景気 3.99 4.08 

お住まいの地域の経済 3.52 3.60 

家族や友人の感染 3.84 4.03 

自分自身の感染 3.82 4.06 

職場や仕事における自分の安全 3.22 3.47 

長期的な休業もしくは廃業 3.37 3.45 

現在の仕事を継続できるか 3.10 3.22 

今の家計状況 3.50 3.57 

自分または子供の教育・受験 2.93 2.94 

子供や家族の世話 3.20 3.39 

大切なイベントの中止や延期 3.28 3.20 

猛暑や大型台風などの自然災害 3.79 3.83 

国の外交政策 3.55 3.68 

 
⑭ 現在あなたはどのような対策をしていますか（職場等で決められている対策は除く）。当てはまるものをすべて選

んでください。（選択した回答者の割合を示す） 
 第 1 回 第 2 回 
マスクの着用 93.3 97.0 

手洗いや消毒液による手指の消毒など感染症対策 83.5 87.8 

手袋の着用 6.8 12.5 

キャッシュレス決済の利用 39.5 41.5 

不要不急の外出を控える 55.8 69.8 

旅行・レジャーを延期，中止する 50.3 59.8 

外食を控える 40.3 55.8 

十分な運動・栄養・睡眠を取る 36.0 36.0 

体験型エンターテイメント（ライブ・観劇・映画鑑賞など）を控える 26.8 33.8 

握手やハグなど，人とのボディタッチを控える 32.8 39.0 

公共交通機関の利用を控え，マイカーや自転車で移動する 33.3 39.5 

対面の代わりにオンラインツールを使ったコミュニケーション 9.5 14.3 

通販や出前サービスの利用 12.3 18.0 

外出する際は，できるだけ混雑する場所や時間を避ける 44.0 53.3 

その他（ ） 0.0 0.3 

何もしていない 3.8 2.3 
 
 



20 
 

⑮ 世の中の多くの人はどのような対策をしていると思いますか。上の A)～P)から当てはまるものをすべて選んでくだ

さい。 
 第 1 回 第 2 回 
マスクの着用 94.5 96.8 

手洗いや消毒液による手指の消毒など感染症対策 82.8 80.8 

手袋の着用 8.8 10.0 

キャッシュレス決済の利用 31.3 25.8 

不要不急の外出を控える 37.0 33.3 

旅行・レジャーを延期，中止する 28.3 35.8 

外食を控える 24.0 28.5 

十分な運動・栄養・睡眠を取る 11.5 10.3 

体験型エンターテイメント（ライブ・観劇・映画鑑賞など）を控える 19.8 23.0 

握手やハグなど，人とのボディタッチを控える 29.3 27.0 

公共交通機関の利用を控え，マイカーや自転車で移動する 17.3 18.5 

対面の代わりにオンラインツールを使ったコミュニケーション 26.0 25.0 

通販や出前サービスの利用 26.8 24.0 

外出する際は，できるだけ混雑する場所や時間を避ける 26.0 22.8 

その他（ ） 0.0 0.3 

何もしていない 3.0 1.8 
 
⑯ あなたが対策を行う，または行わない理由として当てはまるものをすべて選んでください。 
 第 1 回 第 2 回 
感染を防ぐ効果があると思うから 80.0 82.0 

他の人に感染をうつしたくないから 71.8 77.0 

自分の重症化リスクが高いから 30.8 33.3 

重症化リスクの高い人と同居しているから 19.8 17.3 

効果があるかどうかは分からないが，やらずに後悔したくないから 39.5 35.8 

周囲の人がみんなしているから 22.0 21.8 

対策のための手続きや準備が面倒だから 3.3 2.5 

費用がかかるから 6.0 4.3 

具体的にどのような対策をすればよいか分からないから 4.0 4.0 

対策してもどれだけ効果があるか疑問に思っているから 7.8 6.5 

住んでいる地域の感染者が少ないから 8.5 5.8 

もし感染してもたいしたことはないと思うから 2.8 2.8 

その他（ ） 1.3 0.5 
 
⑰ 新型コロナウィルスについて，今後の感染拡大期を想定して準備していることはありますか。当てはまるものをす

べて選んでください。 
 第 1 回 第 2 回 
マスクや消毒液の備蓄 67.8 70.5 

生活資金の確保 19.5 24.0 
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食料品の備蓄 23.0 22.8 

支出の見直し 18.5 20.3 

自宅のインターネット環境の整備・強化 7.3 8.8 

住環境の整備 5.0 5.3 

ゲーム機，本などの娯楽品の購入 2.8 4.8 

調理家電の購入 2.0 2.3 

宅配サービス（スーパー・弁当）への加入 5.0 4.5 

転職 2.5 1.8 

事業縮小 2.0 0.8 

保険や医療サービスへの加入 3.5 2.3 

特にない 25.0 21.5 
 
⑱ [第 2 回調査のみ] 新型コロナワクチンが実用化された場合，あなたはどうしますか。今の考えにもっとも近いとこ

ろに○をつけてください。(選択した回答者の割合を示す) 
 接種しない しばらく様子を見てか

ら接種するかどうか考

える 

なるべく早い時期に接

種する 
職業等の理由で，接

種が優先される対象で

ある 
第 2 回 8.8 65.5 22.3 3.5 

 
SQ: そうする理由はなんですか，当てはまるものを全て選んでください。 

 第 2 回 
自分や同居する家族は，感染リスクや重症化リスクが高いから 21.3 

感染リスクを気にしながらの生活を続けたくないから 28.0 

ワクチンに効果があるとは思わないから 12.8 

ワクチンの副反応（副作用）が怖いから 54.0 

ワクチン実用化の手続きが拙速だと思うから 11.0 

新型コロナに限らず，ワクチン接種に疑いをもっているから 9.5 

その他（     ） 2.0 

 
⑲ [第 2 回調査のみ] 世の中の人々（日本国内において）は何パーセントくらいがワクチンを接種すると思いますか。

（数値を入力してください） 
 ○○％程度の人が接種すると思う： 回答の平均値 59.6％（回答の最小値 5％，最大値 100％） 
 
⑳ 日常生活におけるあなたの今の気持ちにもっとも当てはまるところに○をつけてください。（回答形式：A の通り=1，

やや A に近い=2，どちらでもない=3，やや B に近い=4，B の通り=5） 
A B 第 1 回 第 2 回 

孤独を感じる 周囲との絆を感じる 2.97 2.99 

悲観的 前向き 3.02 3.03 

時間を持て余している 充実している 3.14 3.11 

周囲への怒りを感じる 周囲への感謝の気持ちを持っている 3.25 3.17 

状況に圧倒されている 自分のペースを保てている 3.42 3.37 

無力感を覚える 対処できていると感じる 3.12 3.09 

何事にも疲れを感じ，やる気がでない 何事にも意欲的になっている 2.95 2.97 
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21 新型コロナウィルス感染が落ち着き，コロナ以前の通常の生活に戻るのはいつ頃だと思いますか。 
 もう以前の生活

に戻った 
1 年後 2 年後 3 年以上後 元の生活には 

もう戻らない 
第 1 回 5.3 21.8 28.0 21.0 24.0 

第 2 回 1.3 20.8 27.0 29.5 21.5 
 
22 どのような状況になったら，あなたは新型コロナウィルス感染症が起きる前の生活様式に戻しますか。当てはまる

ものを 1 つ選んでください。 
 第 1 回 第 2 回 
WHO が世界の収束宣言を出したら 17.3 20/.3 
日本の政府が束宣言を出したら 20.5 20.8 
日本の新規感染者数が目安（4 月の緊急事態宣言解除の際に用いられた，直近 1
週間の累積報告数が 10 万人あたり 0.5 人程度などの項目）を下回ったら 

6.5 6.8 

自分の住む自治体（都道府県レベル）が目安を下回ったら 2.8 2.5 
日本の新型コロナウィルスによる入院患者がゼロになったら 10.8 13.8 
駅前や繁華街のお店の大半が通常営業に戻ったら 2.3 3.3 
繁華街や観光地の人出がおおよそ元に戻ったら 4.3 3.0 
もともと生活様式は，感染症拡大前とほとんど変わっていない 8.5 6.8 
新しい生活様式に移行して，以前の状態には戻らない 23.5 21.0 
その他（ ） 3.8 2.0 

 
23 新型コロナウィルスの対策として，今後の政治に期待したいことは何ですか。最も期待するものから上位 3 つまで

選んでください。(選択した回答者の割合を示す) 
 第 1 回 第 2 回 
ワクチン開発の促進 75.5 66.3 
テレワークなど「働き方改革」の推進 10.5 13.3 
失業・休業の損失支援 28.5 31.3 
各種税金の減免やローン返済の猶予 14.8 15.3 
学生の就学・就職支援 9.3 6.0 
医療関係者への支援 36.0 48.5 
マスクなど防疫製品の無償提供 11.0 8.5 
各種手続きの電子化 11.3 10.3 
選挙の電子化 3.5 4.3 
政府と地方自治体の緊密な連携 8.8 13.3 
県外や国内外への移動時の検疫 10.3 8.8 
再流行時の緊急事態宣言の速やかな発出 9.0 13.0 
違反者に対して罰則や罰則を伴う対策をとれるような法整備 14.3 14.8 
その他（ ） 2.3 2.3 
あてはまるものはない 2.8 4.3 

 
24 新型コロナウィルス感染症の対策について，以下の主体はどの程度責任を持つべきだと思いますか。0％～100％

の間で，数値をお答えください。 
 第 1 回 第 2 回 

国の行政機関（内閣府および官庁） 46.4 49.2 
県の行政機関 14.6 14.6 
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市区町村の行政機関 11.1 9.9 
医療機関 7.2 6.7 
個人 20.8 19.6 

 
25 新型コロナウィルス感染症に対する意見について，あなたの考えにもっとも近いものをひとつ選んでください。（回

答形式：全くそう思わない=1，あまりそう思わない=2，どちらとも言えない=3，ややそう思う=4，強くそう思う=5） 
 第 1 回 第 2 回 
身近なところに新型コロナウィルスはある 3.83 3.95 
人間は新型コロナウィルス感染症を抑えることはできない 3.08 3.09 
新型コロナウィルス感染症は，私個人にとって重要な問題だ 3.68 3.83 
新型コロナウィルス感染症を防ぐために自分の行動を変えたくない 2.70 2.51 
新型コロナウィルス感染症を減らすために私たちは適切に行動している 3.30 3.11 
個々人の行動は新型コロナウィルス感染症の抑制になにも変化をもたらさないだ

ろう 2.42 2.34 

個人が大きく生活を変えることなしに，新しい技術が新型コロナウィルス感染症を

解決するだろう 2.80 2.61 

新型コロナウィルス感染症を抑えるには，どんな個人的な事情があっても，不要不

急の外出自粛や 3 密回避などを守るべきだ 
3.69 3.84 

新型コロナウィルス感染症は世代や地域，国を超えた課題である 4.14 4.16 
どれだけ対策していても，感染は誰にでも起こりうる 3.88 3.93 
新型コロナウィルス感染症が社会経済に及ぼす危機の範囲は誇張されている 2.84 2.92 

 
26 新型コロナウィルス感染症について，あなたはどんな情報を知りたいですか。今知りたい情報を 5 つまで選んでく

ださい。（選択した回答者の割合を示す） 
 第 1 回 第 2 回 
感染するとどういう症状が出るのか 37.3 41.8 
熱や咳，味覚の変化などの疑わしい症状がある場合にどうしたら良いのか 35.5 36.5 
身の回りで感染者が出た場合の情報共有の対策 44.5 45.8 
現在の感染拡大状況（感染者数や入院患者数，PCR 検査数など） 22.5 25.8 
感染した場合の受け入れ病院 50.3 55.5 
専門家の将来予測（2～6 ヶ月くらいの短期） 16.3 15.8 
政府の現在の状況についての見解や対応方針 15.0 15.0 
第一波の時の感染症の症状や患者の重症度の分析 7.5 8.0 
感染者の発生率の高い地域 15.8 13.0 
感染者の行動履歴やクラスターの発生した施設 20.3 25.3 
感染リスクの高い行為 23.5 16.5 
感染リスクを下げるために個人で出来ること 29.5 28.0 
国や自治体による公的な経済的支援 29.3 29.0 
他の国の状況 6.0 4.0 
感染症の封じ込めがうまくいっている他国の政策や様子 12.8 17.0 
その他（  ） 1.5 1.8 

 
27 感染の第一波（2020 年の 4 月～6 月）の頃に知りたかった情報を，上記の中から上位 3 つ選んでください。(“もっ

とも知りたかった”の回答のみ，選択割合を示す) 
 第 1 回 第 2 回 
感染するとどういう症状が出るのか 33.8 34.8 

熱や咳，味覚の変化などの疑わしい症状がある場合にどうしたら良いのか 12.5 11.5 

身の回りで感染者が出た場合の情報共有の対策 8.3 9.8 
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現在の感染拡大状況（感染者数や入院患者数，PCR 検査数など） 6.8 6.3 

感染した場合の受け入れ病院 8.8 10.8 

専門家の将来予測（2～6 ヶ月くらいの短期） 2.3 1.5 

政府の現在の状況についての見解や対応方針 2.8 3.0 

第一波の時の感染症の症状や患者の重症度の分析 2.0 1.8 

感染者の発生率の高い地域 1.5 2.8 

感染者の行動履歴やクラスターの発生した施設 3.5 4.8 

感染リスクの高い行為 2.8 2.8 

感染リスクを下げるために個人で出来ること 6.5 3.3 

国や自治体による公的な経済的支援 6.3 3.8 

他の国の状況 0.8 0.8 

感染症の封じ込めがうまくいっている他国の政策や様子 0.8 2.3 

その他（  ） 1.0 0.5 
 
28 国や県の行政機関に期待する役割や事柄は何ですか。当てはまるものをすべて選んでください。（選択した回答

者の割合を示す） 
 第 1 回 第 2 回 
感染者が発生した施設や企業の名前の公表 44.5 52.5 

感染者の居住地域，性別や年齢の公表 42.0 36.0 

新型コロナウィルス接触確認アプリ（COCOA 等）の改良，拡充 23.3 21.8 

施設の閉鎖やサービスの提供時間の短縮の要請 19.0 22.5 

自粛要請を守っているかどうかを監視 24.0 23.3 

自粛要請を守らない企業や施設，店舗へのペナルティ 29.8 29.0 

自粛地域や，自粛期間に出歩いている人の監視やパトロール 16.8 19.5 

感染者や感染者の出た企業や施設への中傷や嫌がらせの取り締まり 40.0 39.8 

営業休止や時間短縮営業などにより影響を受けた企業や個人への経済的支援 36.3 39.8 

国民や住民に対する一律の経済支援 39.3 44.0 

医療従事者への支援 51.8 64.8 
エッセンシャルワーカー（日常生活を送る上で必要不可欠なサービスに従事する

人々）への支援 
21.8 26.3 

その他（ ） 0.8 2.5 

行政機関にはなにも期待していない 5.8 5.3 
 
29 新型コロナウィルスについて，以下の主体が提供する情報をどの程度信頼していますか。あなたの考えにもっとも

当てはまるものをひとつ選んでください。(回答形式：まったく信頼できない=1，あまり信頼できない=2，どちらともい

えない=3，やや信頼できる=4，とても信頼できる=5) 
 第 1 回 第 2 回 

大学や研究機関の研究者個人 3.40 3.42 

医師など医療従事者個人 3.62 3.66 

医療系の研究者の所属する学会や協会 3.43 3.46 

医療以外の専門家 2.83 2.81 

家族や友人・知人 2.93 2.94 
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政治家 2.33 2.14 

政府 2.58 2.32 

自治体（知事や市長，保健所などの関係部局） 2.95 2.83 

テレビの情報番組 2.75 2.74 

ネットの情報（行政機関や新聞・ニュースの公式サイトを除く） 2.65 2.62 
 
30 新型コロナウィルスについて，あなたが視聴しているメディアのうち信頼できると思うものを教えてください。新聞名

（朝日新聞，中日新聞など）やテレビ番組名（NHK のニュース，めざましテレビ，報道ステーションなど），サイトの

名前（Yahoo ニュース，日経新聞，県の公式サイトなど）などを記入してください。 
＊省略 
 
31 あなたのお考えについてお聞きします。（回答形式：全くそう思わない=1，あまりそう思わない=2，どちらとも言えな

い=3，ややそう思う=4，強くそう思う=5） 
 第 1 回 第 2 回 
私は身のまわりの危険に対処する自信がある 2.77 2.76 

社会問題は自分の生活とはまったく関係のないことだと思う 2.37 2.34 

災害は運命であり，避けられない 3.38 3.34 

自分のことに精一杯で，他人のことを考えるだけの余裕はない 3.11 3.13 

どんなことでも，リスクは小さければ小さいほど良い 3.79 3.86 

公共のためなら，個人の自由が制限されても仕方がない 3.15 3.28 

危ないところへは近づかない 3.96 3.98 

どんな社会問題も，やがては科学や技術の発展により解決される 2.94 2.97 

ほとんどの人は基本的に正直である 3.04 3.00 

私は人を信頼するほうである 3.12 3.20 

ほとんどの人は基本的に善良で親切である 3.13 3.13 

ほとんどの人は他人を信頼している 2.90 2.88 

ほとんどの人は信用できる 2.90 2.93 

この世の中では，努力はいつか報われるようになっている 2.88 2.84 

この世の中では，努力や実力が報われない人が数多くいる 3.71 3.68 

この世の中では，悪いことをしたものは必ずその報いを受ける 3.19 3.16 

この世の中では，悪いことや間違ったことをしても見逃される人が数多くいる 3.72 3.72 
 
この調査や，新型コロナウィルス感染症について，何でもご意見やお考えをお書きください。 

＊省略 


